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ความรู้เกี่ยวกับบัญชีต้นทุน

01



สาระส าคัญ

การบัญชีตนทุน เปนการบัญชีที่เกี่ยวกับการสะสมตนทุนในดานการผลิตของธุรกิจที่ท าการผลิตสินคาขึ้นเอง
หรือที่เรียกวา กิจการอุตสาหกรรม นักบัญชีจะตองจ าแนกตนทุนและวิเคราะหไดวารายการใด จะถือเปนตนทุน
การผลิตหรือไม เพื่อใหการค านวณตนทุนผลิตภัณฑเปนไปอยางถูกตองมากที่สุดและผูบริหารสามารถน าไปใช
ตัดสินใจทางดานการตลาด



1. ลักษณะทั่วไปของตนทุน
2. วัตถุประสงคของบัญชีตนทุน
3. ความสัมพันธระหวางการบัญชีการเงินและการบัญชีตนทุน
4. การจําแนกประเภทของตนทุน
5. สินคาคงเหลือ
6. งบการเงิน

สมรรถนะประจ าหน่วย

1. แสดงความรูเกี่ยวกับความสัมพันธของการบัญชีการเงินและการบัญชีตนทนุ
2. จําแนกประเภทของตนทุนตามลักษณะและวัตถุประสงคของผูใช
3. จัดทํางบการเงินของกิจการประเภทอุตสาหกรรม

สาระการเรียนรู้



จุดประสงค์การเรียนรู้

1. อธิบายลักษณะทั่วไปของตนทุนได
2. อธิบายวัตถุประสงคของบัญชีตนทุนได
3. อธิบายความหมายและความสัมพันธของการบัญชีการเงิน 
และการบัญชีตนทุนได
4. จําแนกประเภทของตนทุนได
5. บันทึกวัตถุดิบคงเหลือได
6. จัดทํางบการเงินของกิจการอุตสาหกรรมได



ในการดําเนินธุรกิจโดยทั่วไปนั้น วัตถุประสงค์ที่สําคัญคือ ต้องการกําไรจากการ ดําเนินงาน และการที่จะบรรลุ
วัตถุประสงค์ดังกล่าวได้นั้น ผู้บริหารหรือเจ้าของกิจการจําเป็นต้อง ทราบข้อมูลในด้านต่างๆ เกี่ยวกับการบริหารงานและ
บริหารทรัพยากรที่มีอยู่อย่างเต็มความสามารถ 
 การบัญชีเปนการบริหารขอมูลที่ผูบริหารหรือเจาของกิจการ นํามาใชประโยชนใน การวางแผนและควบคุมการ
ปฏิบัติงาน ในธุรกิจที่ซื ้อสินคามาขายหรือที่เรียกวา กิจการซื้อมาขายไป หรือธุรกิจผลิตสินคาหรือที่เรียกวา กิจการ
อุตสาหกรรม จะมีรายละเอียดตนทุนขายท่ีซับซอนกวา คือ ตองทําการผลิตสินคาข้ึนมาแลวจึงขาย

ลักษณะทั่วไปของต้นทุน



“ต้นทุน” หมายถึง ทรัพยากรทางเศรษฐกิจทั้งหมดที่สูญเสียไปเพื่อใหวัตถุประสงคหนึ่งสําเร็จลง ดังนั้น ในกิจการ
อุตสาหกรรมหรือใหบริการจึงมีตนทุนเกิดขึ้นอยางหลีกเลี่ยงไมไดระบบบัญชีตนทุนจะทําหนาที่เก็บรวบรวม
บันทึกขอมูลตนทุนทั้งหมด และกระจายไปยังศูนยตนทุนเพื่อการทาํกิจกรรมอยางใดอยางหนึ่ง

วัตถุประสงค์ของบัญชีต้นทุน



การบัญชีตนทุน (Cost Accounting) จะเปนการสะสมขอมูลในดานการผลิตเพื่อใช คํานวณตนทุนผลิตภัณฑซึ่งเปนขอมูลที่สําคัญใน
การควบคุมตนทุน ที่สูญเสียไปเพื่อให้วัตถุประสงค์หนึ่ง สําเร็จลง

 สรุปไดวา ว ั ต ถ ุ

ป

ระ
ส

ง

ค

ของการบัญชีต้นทุน 

 

 

ค

ื

อ  
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 3. เพื่อเปนขอมูลในการวางแผนและควบคุม โดยการเปรียบเทียบขอมูลที่เกิดขึ้นจริงกับ งบประมาณที่กําหนดไว
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เปนเครื่องมือในการตัดสินใจทางการตลาด 

วัตถุประสงค์ของบัญชีต้นทุน



ความสัมพันธ์ระหว่างการบัญชีการเงินและการบัญชีต้นทุน

1 การบัญชีการเงิน (Financial Accounting)
เปนการรวบรวมขอมูลขึ้นเพื่อรายงานตอบุคคลภายนอกของกิจการ
โดยจัดทําในรูปของงบการเงิน ซึ่งประกอบดวยงบแสดงฐานะการเงิน 
งบกําไรขาดทุน  และงบแสดงการเปลี่ยนแปลงฐานะทางการเงิน

2 การบัญชีต้นทุน (Cost Accounting) 
เปนการจัดทําบัญชีที่เนนหนักไปในเรื่องการประมวลผล (Processing) 
และประเมินคา (Evaluation) ขอมูลตนทุนในการผลิตสินคาและบริการ 
ตลอดจนตนทุนตางๆ ที่เกิดขึ้นในการ ดําเนินงาน



การบัญชีการเงินและการบัญชีตนทุนก็มีขอแตกตางที่สรุปไดดังนี้

รายการ การบัญชีต้นทุน การบัญชีการเงิน

1. ผูใชขอมูลคือใคร
2. หลักการจัดทํา

3. งวดเวลาที่จัดทํา

4. หนวยท่ีใชวัดคา

5. จัดทําในลักษณะใด

• ผู้ใชงบหรือรายงานภายในกิจการ
• อาจไมเปนไปตามหลักการบัญชีที่

ยอมรับโดยทั่วไป
• ตามงวดเวลาที ่ผ ู บริหารภายใน

ก ิจการต องการ (รายว ัน ,ราย
สัปดาห, รายเดือน หรอืรายป)

• อาจเปนหนวยที ่ผล ิต, จ ํานวน
ชั่วโมงหรือจํานวนเงิน

• แลวแตความตองการใชขอมูลของ
ผูบริหารฝายนั้นๆ อาจแยกเป็นแต
ละฝาย แตละแผนก

• ผูใชงบการเงินภายนอกกิจการ
• ตองทําตามหลักการบ ัญชีที ่

ยอมรับโดยทั่วไป
• เมื่อสิ้นงวดบัญชี 1 ป

• วัดเปนจํานวนเงิน

• แสดงฐานะรวมทั้งกิจการ



การจ าแนกประเภทของต้นทุน

จําแนกตามการเปลี่ยนแปลงในกิจกรรม 

จําแนกตามความรับผิดชอบหรือจําแนกตามแผนกผลติและดําเนินงาน 

จําแนกตามส่วนประกอบของสินค้าสําเร็จรูป 

จําแนกตามหน้าที่ในองค์กรธุรกิจ 

จาํแนกตามการตดัสินใจและลกัษณะทางเศรษฐกิจ

จาํแนกตามงวดเวลาหรอืงวดบญัชี

จาํแนกตามความประสงคใ์นการวางแผนและควบคมุ 



จ าแนกตามการเปลี่ยนแปลงของกิจกรรม1
เป็นการพิจารณาว่าต้นทุนจะเปลี่ยนแปลง ไปอย่างไรเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงปริมาณการผลิต หรือจํานวนชั่วโมงที่ใช้ในการผลิต โดย
จําแนกเป็นต้นทุนผันแปร ต้นทุนคงที่ ต้นทุนกึ่งผันแปร 

เปนตนทุนซ่ึงมีจาํนวนรวมที่ผัน
แปรไปเปนสัดสวนโดยตรงกับ
การเปลี่ยนแปลงของกิจกรรม

ต้นทุนผันแปร ต้นทุนคงที่ 

ต้นทุนคงที่ เปนตนทุนซ่ึง
จํานวนรวมจะไมเปลี่ยนแปลง
ไปกับการเปลี่ยนแปลง ของ
ปริมาณการผลิตภายในชวงที่
พิจารณา หรือไมวาปริมาณ
กิจกรรมจะเพิ่มขึ้นหรือลดลง 

ตนทุนคงที่รวมจะไม
เปลี่ยนแปลง

ตนทุนกึ่งผันแปร 
(Semivariable Cost) 

คือ ตนทุนที่มีลักษณะผสมทั้งท่ี
เปนตนทุนคงที่ และตนทุนผัน
แปร นั่นคือ จํานวนรวมของต

นทุนจะเปลี่ยนแปลงตาม
ปริมาณของกิจกรรม แตไมได
แปรไปในอัตราสวนโดยตรงกับ

ปริมาณกิจกรรม

ต้นทุนกึ่งผันแปร 



จ าแนกตามความรับผิดชอบหรือจ าแนกตามแผนกผลิตและการด าเนินงาน 2
การจําแนกตนทุนประเภทนี้ พบโดยทั่วไปในโรงงานที่ผลิตสินคาสําเร็จรูป เพื่อนําไปใชในการวัดผลการดําเนินงาน ทั้งยังเปนเครื่องมือ 
ที่ผูบริหารจะควบคุมการปฏิบัติงานโดยพิจารณาจากตนทุนและคาใชจายที่เกิดขึ้นในแผนกดวย ไดแก ตนทุนแผนกผลิต ตนทุนแผนก
บริการ 

ต้นทุนแผนกผลิต (Production Department Cost) แผนกผลิตเปนแผนกท่ีทํา
การ แปรสภาพวัตถุดิบใหเปนสินคาสําเร็จรูปโดยใชแรงงานคนหรือเครื่องจักร

ต้นทุนแผนกบริการ (Service Department Cost) แผนกบริการเปนแผนกที่ไม
ไดผลิตสินคาโดยตรงแตใหบริการแกแผนกอื่นๆ แตแผนกดังกลาวก็ชวยใหงาน ของ
แผนกผลิตดําเนินไปไดดวยดี



จ าแนกตามสวนประกอบของสินคาส าเร็จรูป3
โดยจําแนกเปน ตนทุนวัตถุดิบ ตนทุนคาแรงงาน คาใชจายการผลิต การจําแนกเชนนี้ เปนการใหรายละเอียดในการตีราคา สินคาคงเหลือ 
(Inventory Valuation) และคํานวณตนทุนขายเพื่อวัดผลการดําเนินงาน (Income Determination) 

สวนประกอบของ “ตนทุนผลิต” 
• วัตถุดิบทางตรง หมายถึง วัตถุดิบที่ถูกใชโดยตรงในการผลิต และแปรสภาพ เปนผลิตภัณฑหรือ

สินคาสําเร็จรูป 

• ค่าแรงทางตรง หมายถึง คาแรงงานที่จายใหแกคนงานที่ทําการผลิตโดยตรง ลักษณะที่สําคัญ
ของคาแรงทางตรงก็คือ คาแรงทางตรงจะผันแปรตามจํานวนสินคาที่ผลิต 

• ค่าใช้จ่ายการผลิต ซึ่งอาจเรียกวาโสหุยการผลิตหรือคาใชจายโรงงาน หมายถึง ตนทุนการผลิตที่
เกิดขึ้นในโรงงานนอกเหนือจากวัตถุดิบทางตรง และคาแรงทางตรง

 



จ าแนกตามสวนประกอบของสินคาส าเร็จรูป3

สวนประกอบของ “ตนทุนผลิต”เขียนเป็น
แผนผังแสดงความสัมพันธ์ได้ดังนี้ 



จ าแนกตามหนาที่ในองคกรธุรกิจ 4
การจัดสายงานขององคกรธุรกิจมักจะมี การแบงแยกหนาที่ในการบริหาร จึงมีการรวบรวมและสะสมตนทุนตามหนาที่ดังนี้คือ ตนทนุฝาย
ผลิต หรือตนทุนการผลิต คาใชจายการขาย ซึ่งเปนตนทุนฝายการตลาด คาใชจายการบริหาร และตนทุนทางการเงินหรือ คาใชจายทาง
การเงิน (Financing Cost)

จ าแนกตามการตัดสินใจ และลักษณะทางเศรษฐกิจ5
• ต้นทุนจม (Sunk Cost) หมายถึง ตนทุนที่เกิดในอดีตไมสามารถแกไขเปนตนทุนที่ไมมีผลตอการพิจารณาตัดสินใจในทางเลือกตางๆ 

ตนทุนจมนี้สวนใหญเปนการลงทุนในรูปของสินทรัพยไมหมุนเวียน
• ต้นทุนเสียโอกาส (Opportunity Cost) หมายถึง มูลคาของผลประโยชนหรือผลตอบแทนที่กิจการจะตองสูญเสียจากการเลือก

ทางเลือกใดทางเลือกหนึ่ง
• ต้นทุนที่เหลีกเลี่ยงไม่ได้ (Unavoidable Cost) หมายถึง ตนทุนที่ยกเลิกไมไดยังคงเกิดขึ้นเหมือนเดิม สวนใหญเปนตนทุนคงที่



การจ าแนกตามงวดเวลาหรืองวดบัญชี6

จ าแนกตามความประสงค์ในการวางแผนและควบคุม7
ในการบริหารงานที่มีประสิทธิภาพ ผูบริหารจําเปนตองมีการวางแผนไวลวงหนา จึงตองมีการกําหนดตนทุนโดยประมาณหรือตนทุนมาตร
ฐานขึ้นมาเปนเครื่องมือในการบริหารตนทุนดังกลาว ไดแก ตนทุนโดยประมาณ(Estimated Cost) ตนทุนมาตรฐาน (Standard Cost)

ในการคํานวณหาผลการดําเนินงาน ในแตละงวดบัญชีจะตองเปรียบเทียบคาใชจายกับคาขายที่เกิดขึ้นในงวดเดียวกัน การพิจารณาตนทุ
นตามงวดบัญชีเชนนี้กอใหเกิดการจําแนกตนทุนเปนตนทุนผลิตภัณฑ (Product Cost) และตนทุนประจํางวด (Period Cost)

• ต้นทุนผลิตภัณฑ์(Product Cost) หมายถึงตนทุนที่เปนตัวสินคา ในกิจการอุตสาหกรรม ตนทุนผลิตภัณฑ์
• ต้นทุนประจ างวด(Period Cost) เปนตนทุนที่ไมเกี่ยวของกับการผลิตหรือไมไดคิดตามสินคาที่ผลิต



สินค้าคงเหลือ

สินคาคงเหลือของกิจการอุตสาหกรรมจะแบงออกเปน 3 ประเภทคือ

วัตถุดิบ (Raw Material) หมายถึง สิ่งของที่จะนํามาแปรสภาพใหเปนสินคาสําเร็จรูป และคงเหลืออยใูนมือเพื่อรอที่จะเขาไปใน
กระบวนการผลิต  สามารถแบงออกไดเปน
 1.1 วัตถุดิบทางตรง (Direct Raw Material) เปนวัตถุดิบที่เปนสวนประกอบสําคัญของสินคาสําเร็จรูป และสามารถ
คํานวณตนทุนเขาเปนสินคาสําเร็จรูปไดโดยงายและชัดเจน
 1.2 วัตถุดิบทางอ้อม (Indirect Raw Material) หรือวัสดุโรงงาน (Factory Supplies) เปนวัตถุดิบที่นํามาใชเปนสวน
ประกอบของสินคาสําเร็จรูปเชนกัน แตเปนสวนประกอบที่ไมสําคัญ
งานระหว่างท าหรือสินค้าระหว่างผลิต (Work in Process) หมายถึง สินคาที่เขาสูกระบวนการผลิตแลวแตยังไมเสร็จสมบูรณ
จะตองทําการผลิตเพิ่มเติมกอนที่จะขายได จึงมีฐานะเปนสินคาที่อยูในระหวางการผลิต ณ วันสิ้นงวดในงบแสดงฐานะการเงินดวย
ราคาทุนที่สะสมมานับแตวันที่เริ่มผลิตจนถึงวันที่ในงบแสดงฐานะการเงิน ตนทุนที่สะสมไวประกอบดวยตนทุนวัตถุดิบและตนทุนแปร
สภาพ

1

2



สินค้าคงเหลือ

สินค้าสําเร็จรูป (Finished Goods) คือ สินคาที่ผลิตเสร็จสมบูรณและอยูในสภาพพรอมที่จะ
ขายได ณ วันสิ้นงวดในงบแสดงฐานะการเงิน สินคาสําเร็จรูปคงเหลือจะแสดงดวยราคาทุน
ที ่จายไปในการผลิตสินคานั ้น สินคาสําเร็จรูปคงเหลือของกิจการอุตสาหกรรมมีฐานะ
เช่นเดียวกับสินคาคงเหลือของกิจการซื้อมาขายไป

3



สินค้าคงเหลือ

รายละเอียดสินคาคงเหลือของธุรกิจผลิตสินคา
หรือกิจการอุตสาหกรรม



งบการเงิน

“กิจการอุตสาหกรรม ตองมีการคํานวณตนทุนผลิตสินคา ดังนั ้นในการทํางบ
การเงินของกิจการประเภทนี้ จึงตองมีการทํางบตนทุนผลิตดวยโดยแสดงเปนงบ
ประกอบงบตนทุนสินคาขาย และในการทํางบกําไรขาดทุนของกิจการใดๆ จะ
แสดงการคํานวณตนทุนขายไวในงบกําไรขาดทุนดวย”
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